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Public finance: our biggest sorrow?
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The old continent 
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Drastically changing work force

▪ Ageing population

▪ Youth unemployment 

Emigration and risk of brain drain

▪ Increased female participation 

▪Generation X, Y, Z
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Policy & regulatory hyperactivity

▪ Public finance

▪ Tax Policy

▪ Audit policy

▪ Corporate reporting

▪ Accounting

▪ Anti Money Laundering

Not only EU: changing international environment
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Unprecedented public and media scrutiny
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WHAT DO THESE TRENDS  

MEAN FOR THE  PROFESSION?
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Who are we?

45 professional institutes from 33 countries
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What do we have in common?

Representing over 700.000 accountants
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What not?

▪ Number of members

▪ Requirements for 

qualification

registration

education 

▪ Reserved activities

▪ Supervision and competent authorities
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Developments in EU

▪ From self regulation

 to shared regulation and de-regulation

EU actions: 

▪ Role of professional bodies

▪ EU competition policy

▪ De-regulating professions
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What do Young Professionals expect 

from Professional Organisations?

▪ Promoted via

 FEE Members

 Social networks (universities, alumni of firms, 

LinkedIn, Twitter, etc.)

▪ Online for 1 month

▪ 740 responses 

We can reach young professionals!

They care!
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KEY RESPONSES FROM 

SURVEY QUESTIONS



18-22
5%

23-26
19%

27-30
30%

31-34
20%

35-38
12%

39-42
7%

43+
7%

What is your age?



In which country do you work?
Austria, 72

Belgium, 197

Bulgaria, 1
Croatia, 10

Cyprus, 1

Czech Republic, 4

Denmark, 33

Finland, 17France, 25

Germany, 16Greece, 3Hungary, 5
Ireland, 3

Italy, 1
Latvia, 2

Luxembourg, 39
Malta, 3

Moldova, 2

Netherlands, 38

Norway, 20
Poland, 2

Portugal, 6

Romania, 103

Slovakia, 5

Slovenia, 15

Spain, 10

Sweden, 12 UK, 70



Do you expect to 
make use of the services 
of a professional organisation?

yes
91%

no
9%



What services offered by a professional 
organisation would you use?

0 200 400 600 800

(Continuing) professional education

Advice on accountancy regulation (e.g.,
auditing standards, tax law, company law,...)

Source for news on professional issues (e.g.
disciplinary measures, cross-border…

Career advice, job opportunities, networking

Advocating the interests of accountants to
policymakers

Advice on practice management (e.g.
marketing, partnership matters,...)

yes no



I could not imagine the 
profession flourishing 
without professional 
organisations. 

377

280

66
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I totally agreeI agree a bitI disagree a bitI completely
disagree



Implications of changing Europe

▪Common challenges 

▪Effective responses 
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How to? 

▪ Remain relevant

▪ Keep adding value

▪ Interact

▪ Represent
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Live up to expectations!



Protect Expand

How to take it from there?
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What way to go?
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THINK TANK
INTEREST 

REPRESENTATION

LICENSING BODY

COMMERCIAL 

SERVICES PROVIDER
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WHAT DOES THIS IMPLY FOR THE 

FUTURE OF PROFESSIONAL

ORGANISATIONS?
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Visit us @ www.fee.be

Standing for trust and integrity

http://www.fee.be/

